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Aufgabe 41: Betrachten Sie den Integrallogarithmus

Li(x) :=

∫

x

2

dt

log t
für x ≥ 2.

(a) Zeigen Sie

Li(x) =
x

log x
+

∫

x

2

dt

(log t)2
−

2

log 2
.

(b) Beweisen Sie

Li(x) =
n−1
∑

k=0

k!
x

(log x)k+1
+ n!

∫

x

2

dt

(log t)n+1
+ Cn

für eine geeignete Konstante Cn.

(c) Zeigen Sie
∫

x

2

dt

(log t)n
= O

(

x

(log x)n

)

.

(2+2+2 Punkte)

Aufgabe 42: Zeigen Sie: Sei f(z) holomorph für |z| ≤ R mit f(0) = 0 und A := max|z|≤R Re(f(z)).
Dann gilt für 0 < r < R:

max
|z|≤r

|f(z)| ≤
2Ar

R− r
.

(2 Punkte)

Aufgabe 43: (a) Sei f(x) ≥ 0 eine monoton fallende Funktion und m,n ∈ Z. Zeigen Sie
∫

n

m

(x− [x])f(x) dx ≤
1

2

∫

n

m

f(x) dx.

(b) Zeigen Sie für s = σ + it mit 0 < σ < 1 und N ∈ N:

|ζ(s)| ≤ N1−σ

(

1

1− σ
+

1

|s− 1|
+

|s|

2σN

)

.

(c) Zeigen Sie für α > 0 und σ ≥ α:

|ζ(s)| ≤ N1−α

(

1

1− α
+

1

|t|
+

1

2
+

|t|

2αN

)

.

(2+3+2 Punkte)

Aufgabe 44: Zeigen Sie: Für jedes c > 0 existiert eine Konstante C = C(c) > 0, sodass für alle |t| ≥ 2,
σ ≥ 1− c

log |t| gilt:

|ζ(s)| ≤ C log |t|.

Hinweis: Verwenden Sie die Formel |ζ(s)| ≤ Cα|t|
1−α aus der Vorlesung. (2 Punkte)

Abgabe bis zum 01.07.2013!


